

美丽陵水新篇章

推进路光电气水“五网”建设，促进城乡公共服务均等化，为城乡发展奠定新基础

陵水：密织“五网”保民生

陵水“五网”建设成绩单

171个城市小区
116个行政村
580个自然村

全部接入了光纤宽带网络

“十二五”期间

投3500万元实施供水工程及管网建设项目
投入逾7000万元实施文隆、英州片区农村饮水安全工程

2016年

陵水完成民族地区农村公路“村村通”和行政村“村村通客车”工程

“十二五”期间

陵水累计完成投资3.11亿元完成一批重大电网项目
陵水县城区域主干道管道燃气中低压管已随着市政道路改造工程入地

制图 孙发强

本报记者 林晓君 苏庆明
通讯员 陈思国

两台电脑，一台电视，一个货架，在陵水黎族自治县本号镇大里，一个面积不大的淘宝店铺每天都会迎来许多村民。来自大里小妹村的店主阳阳说，大里地处偏僻山区，但如今村民通过他点几下鼠标就能以便宜的价格买到全国各地的商品。“有了互联网，一切都方便多了！”

得益于陵水近年大力推进的路网、光网、电网、气网、水网等“五网”建设，百姓的生活更加便捷。“五网”建设有力地促进了陵水城乡公共服务均等化，奠定城乡发展新基础。

“五网”建设成效显

去年，陵水农村淘宝正式起步，截至去年年底已经覆盖绝大部分行政

村。为这一发展“铺路”的是“全光网陵水”工程。陵水工信局局长郑祥江告诉记者，数天前陵水实现了光网自然村全覆盖，全县171个城市小区、116个行政村、580个自然村全部接入了光纤宽带网络，提前超额完成省部署任务。

“全光网陵水”工程是陵水自我加压快速推进“五网”建设的一个实例。2015年，省政府提出用3年时间在2017年实现光网覆盖90%行政村；今年新文件明确本年覆盖100%行政村。但陵水去年就实现了行政村全覆盖，今年则实现自然村全覆盖。郑祥江说，这得益于陵水的投入力度。据了解，整个光网覆盖自然村工程投入达3000多万元，其中县政府出资一半，即“电信运营商出多少钱，政府就配套多少钱”，激发了企业的建设热情。

水资源时空分布不均，水供应矛盾突出，是陵水面对的难题。“十二五”期间，陵水花大力气解决这一问

题，其中包括投入3500万元实施供水工程及管网建设项目，投入逾7000万元实施文隆、英州片区农村饮水安全工程。农村饮水安全工程解决了28个行政村、208个自然村及43个农场连队共8万多人饮水安全问题。

近两年，结合扶贫工作，陵水在水网攻坚上屡出新招实招，让百姓受惠。在隆广镇常皮村，政府投入30万元挖150米以上抗旱深井并配套水泵，解决了以往挖大井、自来水厂引水等都无法解决的饮水安全问题。而同在隆广镇的贫困村亚后村，去年年初村民因缺水无法种植，今年年初得益于新引两条水渠解决灌溉问题，田地里是一片生产忙碌景象。

财通，需要路通。近几年陵水路网建设成就同样明显。“十二五”期间，陵水投入3.2亿元实施通畅工程，建设162个公路项目；投入逾1亿元改造县城市政道路。至2016年，陵水在全省

率先完成民族地区农村公路“村村通”和行政村“村村通客车”工程。

在电网和气网建设上，陵水也快速推进。“十二五”期间，陵水累计完成投资3.11亿元，完成一批重大电网项目；连年实施农村电网改造升级工程。在气网上，陵水县城区域主干道管道燃气中低压管已随着市政道路改造工程入地，加气站及燃气销售网点建设稳步推进。

“五网”建设再加速

随着陵水城市发展步伐加快，未来当地对“五网”的建设力度将会更大。2016年底陵水县第十四次党代会报告明确把拓展“五网”设施覆盖列为未来5年重点任务之一，提出要实现城镇污水设施全覆盖、县城及“三湾”燃气管网全覆盖，实施交通“两纵两横”工程等。

今年陵水“五网”建设步伐更加紧密锣鼓。其中，路网，计划完成吊罗山旅游公路等项目，推进扶贫攻坚农村公路“六大工程”、环岛滨海旅游公路陵水段、文黎大道等建设；水网，实施“引乘济妹”、都总坝等重大工程；光网，加快推进“光网智能岛”“智慧陵水”建设，将免费WIFI覆盖至县城主要公共区域；电网和气网也将不断升级完善。据了解，今年陵水安排县级重点投资项目总投资额达30亿元，同比增长44%，其中绝大部分为“五网”项目。

炎热的午后，在本号镇本号村，打井机的轰鸣声持续回旋，工人们在工地上忙碌着。“很快我们就会喝上干净的水了！”村民们满怀期盼地告诉记者，挖了一口抗旱深井，受惠的将是9个行政村。随着“五网”建设继续推进，越来越多民众的期盼将得到实现，而陵水城乡建设发展也将有更强大的后劲。
(本报椰林4月11日电)



“十二五”期间陵水投入逾1亿元改造县城市政道路。图为修建完善的县城滨河南三横路，该路横穿陵水体育文化广场，方便城区百姓出行。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

12家单位负责人在《承诺与兑现走进陵水》中直面公众评价 “红脸出汗”换来立行立改

本报椰林4月11日电（记者苏庆明 通讯员符宗瀚 丰平）“今天椰林镇第一时间组织人员，调集设备大力整改，及时兑现承诺。”“今天上午县水务局组织工作人员开展卫生清理。下一步将继续加强整改，把‘双创’工作落实到位……”今天，配上行动照片的“兑现承诺”汇报信息在陵水黎族自治县党政工作微信群里不时出现，十分显眼。

这些此前未被责任部门发现的问

题是在4月10日晚被指出的，促使责任部门立即整改，源于一场监督“风暴”。当晚，由陵水县党风廉政办主办，县纪委和县委宣传部协办，海南广播电视台总台《承诺与兑现》栏目组和陵水广播电视台承办的电视问政节目《承诺与兑现走进陵水》在该县人民会堂录制开播，陵水城管局、水务局、环保局、有关乡镇政府等12家单位主要负责人现场接受评价代表的问询，直

面社会公众，接受公开评价。陵水县委领导也亲临现场。

“农贸市场卫生环境重视了吗，为什么做不到干净、整洁？”“大兴村灌溉渠垃圾堵塞，散发异味影响居民生活”“建筑垃圾乱堆放，影响市容市貌”“网吧存在未成年人上网、抽烟等问题”……节目首期选择了陵水“双创”主题，一段段VCR曝光视频，让相关单位负责人无法回避问题；一句句不留情面的质问，让他们红了脸出了汗。

节目现场还请来了省监察厅特邀监察员、省政务中心党风政风监督员、省律师协会及省公共关系协会负责人等担任现场评论员。录制过程中，一位评论员还现场为相互“踢皮球”的单位送礼物足球，让相关负责人非常尴尬。

根据被评价单位现场表现与平时工作状况，全体与会代表现场打分，背景LED大屏幕当即显示满意度统计

数据，一目了然。

“我们一定第一时间改，请大家监督！”度过“胆战心惊”的两个半小时，这12家单位负责人现场做出整改承诺，将在限定时间内落实整改措施。

据悉，《承诺与兑现走进陵水》将持续播出，把群众关切的“庸懒散奢贪”以及不作为、慢作为、乱作为等问题暴露出来，以“红脸出汗”倒逼实际行动，起到“作风正、民心顺”的督导作用。

设立人才基地 召开“候鸟”人才座谈会 成立清水湾站点 陵水着力打造“候鸟”人才集聚高地

本报椰林4月11日电（记者苏庆明 通讯员陈思国 符宗瀚）住在陵水黎族自治县清水湾的国家一级美术师李昂，最近在陵水又多了两处“新家”。今天上午，陵水清水湾“候鸟”党支部和人才服务站揭牌成立，李昂被吸纳为其中一员。而就在一个月前，他还参加了陵水首个“候鸟”人才基地——本号镇大里“候鸟”人才基地揭牌仪式，那里也是他的“家”。

陵水县委县政府对我们‘候鸟’人才非常重视，我们也愿为陵水多作贡献。”李昂说，近期自己已多次参加陵水艺术活动，将尽力帮助陵水培养绘画人才。

近一个月来，陵水在引进“候鸟”人才上动作频频。先是在大里设立人

才基地，再是首次召开高层次人才暨候鸟人才座谈会，再到今天成立清水湾站点。近期还积极把高层次“候鸟”人才吸纳为县委县政府专家决策委员会成员。

吸引“候鸟”人才，是基于陵水条件优势。陵水是海南三大南繁市县之一，拥有大批外来科研人员；同时，清水湾是海南销售量最大的高端旅游房地产湾区之一，也吸引大批各领域精英人士前来买房度假。陵水县委常委、组织部长杨振斌说，陵水正在大力发展战略旅游、热带高效农业、“互联网+”等产业，对“候鸟”人才寄予厚望。吸引“候鸟”人才，陵水具有雄心抱负。大里“候鸟”基地计划到2020年，吸引在书法、美术、音乐、舞蹈等领域专业素质层次和国内知名度较高的

高级人才70名；吸引在医疗健康产业的高级人才15名等。

日前召开的高层次人才暨候鸟人才座谈会，陵水县领导邀请中国科学院院士、华中农业大学教授张启发，中国工程院院士朱英杰、李昂等人对酝酿中的该县《关于加强人才和团队引进培养工作暂行办法》提意见，进一步完善引才机制。杨振斌向记者介绍，去年陵水曾出台关于引进高层次人才的文件，此次文件更加细化，更具操作性，为人才提供了更优惠待遇。他透露，除了文件列出的刚性和柔性引才两种方式外，陵水还将开展弹性引才，这种方式不用签约，政府只创造条件让他们在陵水期间发挥作用，十分适合“候鸟”人才。

对陵水的举措，“候鸟”们倍感振奋。“我来陵水20多年了，此前都是有

工作就来，没工作就走，跟陵水没有交集。现在政府打算把像我这样的人利用起来。”负责指导华中农业大学陵水南繁基地工作的张启发高兴地向记者透露，此前他一年只会在陵水待几天，今年则会待几个月；近期，他已经在陵水办了几次讲座。最近，他在积极促进华中农业大学跟陵水县政府开展农业合作。此外，他还被吸纳为县委县政府专家决策委员会成员。

据统计，截至目前，陵水人才总量达30988人，占全县总人口的8.2%，比2013年增加10920人，增长52.8%。其中，全县高层次人才中，80%左右为“候鸟型”人才。

“人才资源是第一资源，陵水已经深刻体会到人才对经济社会发展的重要作用。”陵水县委主要负责人说，该

南湾猴岛 为树办理“身份证” 利用二维码开展植物科普

本报椰林4月11日电（记者林晓君）孩子问花名，自己就尴尬。”在陵水黎族自治县南湾猴岛景区，现在这种尴尬被化解了。日前，该景区开展大规模花木科普工作，为景区内所有具备立牌条件的花木植物挂上标识牌，其中包括二维码“身份证”。

据了解，标识上的二维码，一个是景区“智慧猴岛WiFi”的链接，游客扫码既能随时随地获取免费WiFi使用；另一个则是对应植物的“身份证”，游客扫码后将获取关于该树最全面的科普知识。

景区工作人员介绍，该“身份证”自动链接到由中国科学院植物研究所开发的APP“花伴侣”的数据库，游客只需用手机轻轻一扫，眼前植物的习性、分布、栽培技术和种植方法等详细介绍便会呈现在眼前。

“为了不对植物造成伤害，我们选择在每棵树的旁边安装独立标识牌，并结合猴岛景区吉祥物小乐萌进行精心设计，希望能为游客带来贴心的科普体验。”景区相关负责人说。



陵水清水湾“候鸟”党支部和人才服务站展示的“候鸟”绘画作品。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

县将打造成人才聚集的高地，使陵水的人才工作走在全省前列。

(本报椰林4月11日电)